

Vnitřní předpis, který vydává zaměstnavatel, nemůže stanovit i povinnosti zaměstnancům (§ 305 ZP)

Vnitřní předpis musí být písemný a v souladu s právními předpisy, nesmí být vydán se zpětnou účinností, mzdová práva v něm musí být stanovena před začátkem výkonu práce. Musí být vydán nejmeně na dobu jednoho roku, ale práva týkající se odměňování mohou být i na dobu kratší.

Zrušení vnitřního předpisu zaměstnavatelem nemá vliv na trvání a uspokojení práv zaměstnance. Zejména jde

o mzdové nároky, které zrušením předpisu nezanikají. Zaměstnanec je může uplatňovat v promlčecí lhůtě, která je stanovena v občanském zákoníku. Právo upravené v pracovněprávních vztazích se promlčí, jestliže nebylo vykonáno v době stanovené v občanském zákoníku.

Promlčení

Promlčecí doba je tříletá a běží ode dne, kdy právo mohlo být vykonáno poprvé. K promlčení soud přihlídně jen tehdy, uplatní-li tuto námitku dlužník. Pak nelze právo věřiteli přiznat. Po dobu soudního uplatnění promlčecí doba neběží.

Účelem institutu promlčení je stimulovat věřitele, aby svá práva uplatnil včas a přispěl tak k právní jistotě. Jestliže by věřitel, poté co mu vznikla možnost uplatnit svá práva, příliš dlouho otálel, ztížila by se možnost dopátrat se skutkového stavu.

Vnitřní předpis nesmí ukládat povinnosti zaměstnancům, k tomu účelu je pracovní řád. Zaměstnavatel může vydat vnitřní předpis i tehdy, působí-li u něj odborová organizace. V tomto případě mohla však být ve vnitřním předpise upravena mzdová a ostatní práva zaměstnanců jen v případě, že to na něho bylo kolektivní smlouvou přeneseno.

JUDr. Ladislav Jouza

TIPY PRO VÁS

Walkodile děti baví, učitelkám pomáhá

V zářijovém Zpravodaji jsme Vás seznámili s bezpečnostním chodítkem Walkodile. Představili jsme Vám jeho výhody pro paní učitelky a samotné děti. Tak jako Walkodile míří s dětmi do terénu, tak i my jsme vyrazili zjistit, jak funguje tato pomůcka v praxi.

Walkodile v praxi MŠ

Nejprve jsme požádali o názor ředitele mateřské školy Creative Kids z Brna pana Mgr. Jaroslava Morbachera.

Jaké zkušenosti máte s reakcí dětí, rodičů a veřejnosti na chodítko Walkodile?

Reakce dětí, rodičů i veřejnosti jsou velmi pozitivní. Naše prvotní obava z toho, že Walkodile může být vnímán jako předmět omezující dítě, se rozplynula po první vycházce do centra města. Naše školka si klade za cíl svobodně rozvíjet potenciál dítěte, takže toto bylo v rozhodování o jeho pořízení zásadní. Děti ho ovšem přijaly s nadšením jako další hru. Rodiče jsou v klidu a jsou rádi, že dítě je v městském provozu v bezpečí. No a spontánní reakce kolemjdoucích? Focení do mobilů, dobrá nálada a nadšené: „Paráda!“, „Super!“, „Skvělý nápad!“.

Jak jsou s chodítkem Walkodile spokojeny Vaše paní učitelky? Jaké konkrétní výhody jim tento výrobek poskytuje?

Umožňuje nám to věnovat se více podstatným věcem pro rozvoj dítěte. Mluvit s dětmi o okolí, reagovat na jejich podněty. Před zakončením Walkodile byla většina času, s ohledem na věk dětí kolem 3 let, věnována zabezpečení bezpečného přesunu z místa A do místa B. Včetně neustálých pokynů, navíc doprovázených nejistotou,

co se může stát, když... Určitě si vycházek s dětmi víc užíváme.

Jak například řeší nastupování do MHD? Co se stane, když jedno dítě upadne?

Nastupování a vystupování v MHD není problém, pokud je v dopravním prostředku dostatek místa v uličce. Když je plno, je potřeba děti z Walkodile odpojit a nastupovat klasickým způsobem. Pro případ pádu jsme si vymysleli hru. Pokud někdo upadne, zavolá „Hruška!“ a ostatní zastaví. Místo pláče je většinou smích. V žádném případě nespadnou ostatní děti, jak jsme se mylně ze začátku domnívali.

Doporučil byste Walkodile i ostatním předškolním zařízením? Proč?

Ano i ne. Ano proto, že je to jednoznačně dobrá věc. Jak pro bezpečnost dětí, tak pro naši práci. Ne proto, že až bude v každé školce, nebudeme jediní. ☺

Bezpečnost především

Kvalitu chodítek Walkodile potvrzuje mimo jiné vyjádření ředitele Výzkumného ústavu bezpečnosti práce, v.v.i.:

„Velmi mě zaujal Váš projekt Walkodile a je mi potěšením přijmout nad ním záštitu. Domnívám se totiž, ve světle statistických údajů o úrazovosti nejmenších dětí, že bezpečnostní chodítko Walkodile by mohlo velmi



úspěšně eliminovat riziko úrazu či dopravní nehody předškolních dětí, které se při svých procházkách či výletech dostávají mimo areál mateřské školy a stávají se tak přímými účastníky silničního provozu.

Oceňuji nejen to, že děti mají na sobě reflexní popruhy a jsou tak mnohem více viditelnější, ale také tu skutečnost, že je jim zabráněno neplánovaně vběhnout na silnici, jelikož jsou připojeny bezpečnostní sponou k chodítku. Věřím, že i u pedagogických pracovníků a vychovatelů má projekt kladný ohlas, neboť jim určitě zjednodušuje práci s dětmi.“

Projekt dále podporuje ÚAMK a Městská policie v Brně (odbor prevence). Více informací o projektu naleznete na www.walkodile.cz